

# GAZETA TRANSILVÂNIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:  
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ȚI.

ANULŪ L.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

O seriă garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrisorile neprimute nu se întorc. — Subscripțiile nu se retrimit.

Nr. 251

Sâmbătă, 14 (26) Noemvre.

1887.

## BrașovŪ, 13 Noemvre 1887.

Ungurii dela putere sunt slabi, sunt fără putere. Acesta nu o pôte contesta nici o minte sănătoasă.

Puțin la număr, n'au căutat să se întărească câștigându-și iubirea popórelor nemaghiare, a poporațiunii celei mari la număr, și decă n'au căutat, acesta e o dovadă că n'au fost conduși niciodată de spiritul de dreptate, de egalitate și de libertate.

Deprinși a face pe „domni”, pe „stăpâni”, er pe alții a'i trata ca pe nisce slugi, ca pe nisce iloți, — când și aceștia au cel puțin totu atâtea drepturi, decă nu mai multe, ca Ungurii dela putere a se bucura de deplina folosire a libertăților publice și a drepturilor cetățenești, a se folosi prin urmare și de deplina libertate în dezvoltarea lor culturală și națională, — negreșit că pentru a'și valida această „domnie”, această poziție de supremație ce și-au însușit'o, au trebuit să alerge la mijloce nelegale, la încătușarea libertăților publice și la scurtarea drepturilor cetățenești, se'nțelege numai pentru unii, pentru „slugi”, cari, veți Dómne, nu facu parte din „națiunea domnitore”.

Odată ajunse lucrurile aci, înlăturați Nemaghiarii de pe tóte terenele vieții publice și ne încetat hărțuiți pe terenul vieții sociale și culturale, nu mui pôte fi vorba de relațiuni amicale.

Și aceste relațiuni se încórdă pe ți ce merge, în măsura în care Ungurii dela putere, slabiți necurmat prin poziția nenaturală ce și-au creat'o, se folosesc pentru susținerea ei de cele mai drastice mijloce, călcări de lege, nedreptăți, persecuțiuni și schingiurii contra Nemaghiarilor, ba chiar de desnaționalizarea cu forța a acestora.

Căci dóră ce alta decătu nedreptățe și persecuțiune, ce alta decătu împilare și maghiarisare cu forța însemnăză legile ce se aduc de cățiva ani încóce de dieta unгурescă, mai ales cele școlare, ordonanțele ministrilor unğuri contra limbilor și colorilor nemaghiare, măsurile pașalicesci ale „mărilor” lor din comitate contra portului nemaghiar, dările comitatense impuse pentru Kulturegylet și alte multe nenumărate ilegalități de acestea?

Tóte acestea măsuri vrednice de statele despotice și absolutiste ne dovedesc slăbiciunea Ungurilor dela putere, care culminează în declarațiunea adeseori făcută de pressa jidano-maghiară, că nu le pasă câtă vreme au la spate baionetele armatei comune și decă e tocmai timpul d'ași duce în îndeplinire visul: maghiarisarea popórelor nemaghiare, realizarea „ideii de stat maghiar”.

Dér precum asemenea măsuri nici-odată n'au întărit pe cei cari le-au luat și practicat, ci din contră i-au slăbit până la cădere, totu așa Ungurii dela putere sunt sleiți și slabiți de luptele neegale și nenaturale, sunt storși până la mēduvă de opintirile ce și le dau ca și brósca din fabulă și de asalturile, ce mereu le rădescu rēndurile, dându-le contra unei puteri preponderante, contra popórelor nemaghiare, oțelite în luptele cu adversarii lor, contra unor popóre trainice și vênjose, insufleteite de spiritul de libertate și dreptate.

Sunt slabi, sunt fórte slabi adversarii noștri, căci nimenea nu le umple golurile din rēndurile lor, decătu Jidovii, și aceștia nu ca s'î întărească, ci tocmai din contră, ca s'î slăbescă până a'i ingenuchia materialicesce, precum îi și au deja ađi în buzunarul lor.

Cea mai viuă dovadă despre lipsa puterii de vitalitate și despre sleirea totală a puterilor Ungurilor dela putere este faptul, că caută și sunt buni bucuroși a se spori și a se întări parte cu elementele găsite ca netrebnițe din sinul altor națiuni, parte cu forța, prin legi, ordo-

nanțe și diferite mēsuri nelegale și kulturegyletesci, ba mergēndu chiar a smulge din sinul neamului lor copii, ca cei slovaci, precum odinórá págânii lui Osmanu nu mai găseu sprijin și scăpare decătu în răpirea copiilor creștini, constituindu'i în corpú ienicerescú.

Și în fața acestor fapte, fôia oficiósă unğurescă „Nemzet” Nr. 317 are nerușinarea să dică, că „acéstă colonizare de copii are caracter umanistic, deși nu i se pôte nega marea importanță pentru cultura maghiară!” Are nerușinarea întréga pressă jidano-maghiară să spună că, totu ce facu Ungurii dela putere, facu „din punct de vedere alú umanității, dér pentru cultura maghiară și pentru idea de stat maghiar”.

Tristă misiune culturală își însușesc cei dela putere, cu atâta mai tristă — nu mai vorbim de misiune în Orientu, căci ridiculul e pré mare, ci de misiune aci în monarchia — cu câtu slabi fiind și neputincios se pun în luptă nenaturală pe vieță și pe mórte cu popóre trainice și vênjose.

Cine va eși învingător? De sigur că nu celu slab și neputincios, nu celu ce se înfrățesc cu despotismul și cu intoleranța, cu ilegalitatea și cu nedreptatea, căci acestea sunt semne de disoluțiune.

Nu le spunem acestea pentru Ungurii dela putere, căci n'au pricepere d'a le apreția. Le spunem însă se scie Români noștri, că sunt neocomparabilu de tari față cu adversarii lor, sunt tari fiind că sunt un poporú trainicu, vênjosu și moralu, un poporú care arde de dorul nestinsu d'a ține pasu cu progresele adevuratei culturii și civilizațiunii europene, însufletețitu de nobilele sentimente de libertate, egalitate și dreptate, ținēndu în același timp mórțișu la limba și la naționalitatea sa.

Stând lucrurile astfel mai pôte fi vorba, că a cui va fi isbēnda?

Negreșit a celui care merge înainte pe calea cea dréptă, apērāndu și luptāndu pentru o cauză dréptă: a celui tare, a poporului român.

## Manifestulú prințului Jérôme Napoleonu.

În fața crizei ministeriale și presidențiale prin care trece Francia, prințul Jérôme Napoleonu a adresat unu manifestu, în care dice între altele:

Fiindcă întrunirea congresului e iminentă, este imposibilu, ca opinia publică indignată să nu spargă ușile Elyseului. Primul funcționar al republicei e împins să dimisioneze neapērāt prin slăbiciunea seu complicitatea sa. În fondu acestu pericolu ar fi mic; însă réulu șede adēncu. Tóte organele autorității sunt atinse de putrețiciunea ce s'a grāmădit de doi-spre-șce ani. Venalitatea a cuprinsu totul. Deputații înjosescu totul în Camera: oștire, magistratură și administrația. Congresul va avea conștiința drepturilor și datorilor sale și scuturāndu-se de orice rușine, va introduce reforme. Eu dorescu acesta, deși nu speru. Dér decă congresul va voi să procedă érāși numai la alegeri, ce veți face? Feriți-vē mai ales de spiritul reacționar, ce vrea să confunde forma republicană cu cea monarchică; ferți-vē de acei candidați, cari vor să cumpere voturile regaliștilor prin promisiuni misterioase și complicități secrete. Credețimē, că ori cât de scărbită e țera de scandaluri, totuși ea nu vrea să se întorcă la monarchia. Ori-ce mască ar lua monarchia, totdeuna ar fi o provocare a suveranității naționale. Acestă regalitate ar fi măturată la primul asalt alú sufragiului universalu. Ceea ce Francia cere dela republică este unu guvern întelept și prevēdător. Acestu regim ilu va avea țera. Sē-i ajutām și sē ne păzim de pesimismu. Francia suferē. În exil impresiunea acesta e și mai durerósă. Țera cea mare și cinstită și-a avut deja corupțiunea și ticăloșiile sale, dér ea s'a ridicat dintr'ensele și s'a vindecat. Ea se va vindeca din nou fără lovituri violente seu dictatură.

(semn.) Napoleonu.

## Armata francesă.

„Le Temps” vorbesce în modul următor despre o carte, apărută de curēndu în Parisu și în care se tratēză despre armata francesă și viitorul rēșboiu dintre Franța și Germania:

Amu cetitū cu o patriotică emoțiune primele fascicule ale scrierei intitulate *La guerre*, o carte nouă a d-lui H. Barthelemy, vechiu profesor la Saint-Cyr și unul dintre cei mai distinși scriitori militari ai noștri.

Ca toți Francesii, vedēndu continuele provocațiuni ale unui dușman neimpăcat, adeseori ne-am pus acesta redutabilă întrebare: „Suntem noi gata ore?” Și, ca toți Francesii, nu aveam elementele necesare spre a răspunde.

*La guerre* ne procură aceste elemente și sprijinul unor documente irecusabile. Concepută fără spirit de partid, nereamintind desastrese noastre trecute decătu spre a trage din ele învățăminte pentru viitoru, această carte este cea mai complectă ce există asupra organizațiunii noastre militare și asupra marinei noastre de rēșboiu.

Intrānsa armata noastră e studiată în cele mai mici amēnunte ale ei. Dela bugetu până la serviciul porumbelilor călători, dela comanda supremă până la îmbrăcăminte soldatului, totul e examinat cu o grijă și conștiință, ce facu din această carte unu mănunchiu de documente fórte prețioase și absolutu sigure.

După ce a citit cineva *La guerre* își are opinia formată și dimpreună cu autorul trage această conclusiune reconfortantă, că noi suntem gata, absolutu gata, pentru ziua în care se vor decide destinele Franței într'unu rēșboiu pe mórte și pe viață.

Acestă magnifică publicațiune e editată cu cea mai mare îngrijire de cătră d. Jules Rouffe et C-ie cari au copiat ilustrațiunea celor mai buni artiști ai noștri. Atară d'asta se vor oferi gratis tuturor cetitorilor premie superbe.

## Afacerea Waldapfel-Nacevici.

Cetim într'o telegramă din Sofia:

Suntem autorizați a declara că ministrul Nacevici a considerat totd'auna pe comisionarul Waldapfel ca unu cavaleru de industria. Elu n'a avut niciodată relațiuni cu dēnsul, nici nu s'a ocupat de elu. Mânia d-lui Waldapfel contra d-lui Nacevici provine dela interdicerea ce acesta, ca ministru de finanțe, a făcutu societății bulgare a Crucii roșii de a da d-lui Waldapfel o concesiune pentru unu împrumut cu loturi de șce milioane, împrumut socotit de ministeru ca o afacere verósă.

## Exportul de vite din România.

Cetim în „Unirea” din București:

Primul următorele comunicări dela unu domn din Brăila, în stare a avē bune informațiuni într'acéstă privință. Din ele se va vedē bine decă suferim noi ori ba prin faptul neîncheieri convețiunii cu Austro-Ungaria și decă aveam dreptate scriind articolul: Ferți vē de cursă, prin care sfātuim lumea să nu se lase ademenită de agenții consulilor austro unğari. Etă acele comunicări:

Prin portul Brăila s'au exportat anul acesta:

Pentru Italia, 4720 de boi grași, 810 porci, 683 mânzați și 17 mânzate.

Pentru Francia s'au exportat 1289 de porci.

În totalu decă prin portul Brăila s'au exportat 4720 de boi grași, 683 de mânzați, 17 mânzate și 2099 de porci.

Se speră că până la finele anului se va ajunge cifra de 6000 pentru boi și 3000 pentru porci.

Prin Galați apoi s'au esportat vr'o 4000—5000 de boi; așa că avem anul acesta, fără concursul vecinilor noștri, unu esport totalu de 10,000—11,000 boi grași și mai bine de 3000 porci.

Dér s'ar rēuși ca să se convingă guvernul francesu că pesta-bovină la noi nu este enzootică, dér că ne vine și nouē din Rusia, atunci nu mai avem ne-



stnului Reuniunii, subscrierile ca și inițiatorele acestei Reuniuni și membre în comitetul pro-

Totodată declarăm de nevalidă în toate concințele sale „Suplimentul de statute din punctul de vedere confesional” adăsu la statutele Reu-

**Marele clopotă al Metropolei din Bucuresci.**

Se știe că se tornă din nou clopotul cel mare al Metropolei din Bucuresci, într'o fabrică din Pesta.

Greutatea marelui clopot vechiu a fost de 7835 kilograme, er a celui mic, destinat a înlocui pierderea

Turnatu-s'a acestu clopotă al Metropolei Ungro-Vlahiei în anulă Mantuirii 1888

Regelui Carol I și ală Elisavetei Reginei în inițiativa și stăruința Metropolitului Primată Iosef Gheorghianu.

La zile de bucurie, la sčrbători și la sacrificiele vestre de mântuire, sunați trambițele ca ele să vč fiă de

**Ultime sciri.**

Berlină, 22 Noemvre. — Foile aducă scirea căm de necrețută, că pentru paza liniei ferate

Viena, 22 Noemvre. — In convorbirea Țarului cu prințul Bismarck s'a constatat, că

avea priceperea de a se supera, și chiar de ar fi să o, pe logofetulu Matei nu i da mâna să se supere.

După mai multe vorbe spuse p'aci în colo, ce-a f plesnită lui George prin minte, destulă că în-

— Când faci nunta? — a întrebată bucătarul pe câtă a fost de scurtă întrebarea, pe atătă a fostă

— Tacă-ți gura, măi bețivule, — fi curmă Matei

e de ajunsă a se spune, că e de origine orleanistă și pôte va da motivu procurorului să interviă.

Madridă, 23 Noemvre. — Marocanii au smulsu drapelulă celă arboraseră Spaniolii în insula Perenilă.

Constantinopolă, 23 Noemvre. — Sultanulă pe timpulă șederii Țarului la Berlină, a telegrafatū împăratulă Wilhelm pentru a lă ruga să intervină pe lângă Țarulă pentru a se termina

Sofia, 24 Noemvre. — Maioritatea Sobraniei a luatū resoluțiunea d'a pune sub acușățiune pe d. Karaveloff.

**SCIRI TELEGRAFICE.**

(Serv. part. a Gaz. Trans. e)

SOFIA, 25 Noemvre. — Exarchulă bulgară a provocatū pe Mitropolitulă Clement să părăsescă Sofia și a însărcinatū pe Mnsgr. Cyrillus cu funcțiunile Mitropolitului Clement.

PARISŪ, 25 Noemvre. — Grėvy a comunicatū cabinetului retrasū demisiunea sa. Mesagiulă se va trimite Lună camerei.

**DIVERSE.**

**Influența solului din vasele cu flori.** — Când alegemū solul (pământū) pentru vasele cu flori, trebuie să ne aducemū aminte, că acela are influența mare asupra sănătătii locuitorilor din odaia unde se conservă florile.

Dacă solulă este infectatū de resturile unui individū ce a suferitū de es. de tifusă, cholera sėu dysenteria, atunci acela pôte fi saturatū de organisme mėrunte cauzătore de bole.

Matei era totū în gaura cotunei. Cum sta elū pe gânduri, scōse tabacherea din buzunarū și începū să-și facă o țigară.

— Să tragemū o sėrbă să se ducă vestea, — urmă bucătarul, — și să încingemū unū chefū încătū și stră-

După ce s'a spălatū, a mersū la bordeiu să se primenescă.

Era în mijloculă bordeiului și se uita la cămașa de pe sine, și cum o vedea atăt de murdară, se simțea rēu.

terii, de es. bacteriile tifusului. Acestea numai așa vorț cauza morburii, decât în vre-unū modū ajungū în organismulă omului, de es. prin inspirațiune; er în aerū numai așa potū ajunge bacteriile, decât solulă se pulverisěză mērunț, dēr această nu ocūră la solulă umedū și compactū din vase; prin urmare aici n'avemū la ce ne teme de infecțiune.

De când datěză bōla principelui imperială ală Germaniei. — Diarele spaniole vorbescū despre unū incidentū care s'a petrecutū cu ocasiunea călătoriei în Spania a principelui imperială ală Germaniei, în timpulă domniei regelui Alfons XII, incidentū care are unū raportū 6re-care cu bōla de care suferă acum principele.

Pe cândū se dăduse unū balū la curte în onōrea principelui, acesta stătū mai multū timpū de vorbă cu marchisa de Haerva, care, ca domnisōră la acea epocă, trecea ca cea mai frumōsă în lumea aristocratică din Madridū.

Unū barometru curiosū. — Pânza unui pajangenū este unū barometru. Când este aprōpe a ploa sėu a bate vėntulū, pāianjenulū scurtěză multū cele din urmă

Cine nu trāesce nicăeri așa de bine ca în Ungaria? — La poliția din Buda-Pesta s'a prezentatū mai alaltai-er unū individū și s'a rugatū ca să-lū închidă, de 6re-ce elū a furatū dela stăpārulă sėu înainte de asta cu vre-o

Numere singuratice din „Gazeta Transilvaniei“ a 5 cr. se potū cumpėra în totungeria lui I. GROSS, și în librăria d-lui Nicolae I. Ciurcu.

Editorū și Redactorū responsabilū: Dr. Aurel Muresianu.

două sėptēmăni și era murdară ca a unui baciu din Bărganū.

Cum spuneam, logofetulă căuta în legătură vre-o cămașe să se premenescă.

Băgă mâna în buzunarū, scōse tabacherea, o deschise cu vehemență și o viri 6rași în buzunarū.

— „Hodăr!“ strigă Matei, dēr cănele facū câteva sārīturi în drēpta și în stānga, și se chilălăia dāndū din cōdă; fi arăta preținie logofetului.

Matei se plecă josū, luā o uscătură de băț și aruncă după elū. Ilū lovi, și totū chilălāindu-se cănele o tunse

Matei, cu cămașa murdară cum era, plecă la Rădița, căci totuși dorea să se întēnescă cu Ienache.

Bursa de Viena din 23 Noembrie st. n. 1887.

Table with 2 columns: Item (e.g., Rentă de aur, Rentă de hârtie) and Price.

Table with 2 columns: Item (e.g., Bonuri croato-slavone, Despăgubire) and Price.

Bursa de Bucuresci.

Cota oficială dela 11 Noembrie st. v. 1887.

Table with 3 columns: Item, Cump., and Vând. (e.g., Renta română, Renta rom. amort.).

Cursul pieței Brașov

Table with 3 columns: Item, Cump., and Vând. (e.g., Bancnote romănesci, Argint românesc).

12 Ziehungen in einem Jahre

hievon schon

1 Haupttreffer am 1. December fl. 100.000 ö. W. 1 Haupttreffer am 12 Jänner Franks 100.000 Gold. 1 Haupttreffer am 1 Februar Lire 50.000 Gold.

Die größte Gewinnchance bietet die nachstehende von uns arrangirte Losgruppe:

1 Dombau-Los | Ein 3% Serbisches 100 Franks-Los | 1 Italienisches Kreuz-Los

Haupttreffer in den nächsten Ziehungen:

Table with 3 columns: Date, Amount, and Description (e.g., Am 1. Dezember fl. 100.000 ö. W.).

Jedes Los muss gewinnen.

Nachdem selbst die kleinsten Treffer vorstehender Lose deren Kostenpreis weit übersteigen, ist ein Verlust für den Käufer ausgeschlossen.

23 monatliche Raten à fl. 3 oder 17 monatliche Raten à fl. 4. Alleinigiges Spielrecht nach Erlag der ersten Rate schon zur nächsten Ziehung am 1 Dezember.

BANK- u. WECHSLERGESCHÄFT M. J. GUTH & COMP., Wien, I. Kohlmarkt Nr. 5.

Publicațiune.

Pentru statorirea definitivă a listei Viriliștilor pentru reprezentanța orașului Brașov pro 1888, subscrisa comisiune în înțelesul §. 33 alu art. de lege XXII din 1886 va ținea ședință publică Lună în 28 Noembrie a. c. la 3 ore p. m. în sala Sfatului orașenesc.

Cei interesați se avisază despre acesta. Brașov, 5 (17 Noembrie 1887.

Iuonă Lengere, Președintele comie. pentru conscr. Viriliștilor din orașul Brașov.

1-2

Avisul d-loru abonati!

Rugamă pe d-nii abonati ca la reînnoirea prenumerațiunii să binevoiască a serie pe cuponul mandatului postal și numerii de pe fașia sub care au primitu diarul nostru până acuma.

Domnii ce se abonează din nou să binevoiască a scrie adresa lămurită și să arate și posta ultimă.

Dacă se ivesc iregularități la primirea diarului onor. abonati sunt rugati a ne încunoscintiă imediatu prin carte postale, ca în cătu depinde dela noi, să se delătoreze. ADMINISTR. „GAZ. TRANS.“

Mersul trenurilor

Valabilu dela 1 Iunie st. n. 1886.

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a calei ferate orientale de stat reg. ung.

Large table with 4 main sections: Predeal-Budapesta, Budapesta-Predeal, Teiuș-Arad-Budapesta, and Budapesta-Arad-Teiuș. Each section contains train schedules with columns for train type, time, and destination.

Nota: Orela de nopte suntu cele dintre liniile grōse.

Tipografia ALEXI Brașov.

Harta din fabrica lui Martin Kopony, Zernesc